23050 Tilastomatematiikka

Tentti 4.9.2000 - |
HUOM. Kokeessa saa kiyttidi laskimia ja jaettua kaavakokoelmaa.

1.  Olkoon. P(A) = 0.6 ja P(AUB) = 0.8. Laske P(B), kun

a) AnB=0O
b} A ja B ovat riippumattomia
c) P(A|B) = 0.5.

2. Satunnaismuuttuja x ilmoittaa kruunujen lukuméaaran 676 : ssa
rahanheitossa. o
a) Laske x:n odotusarvo ja varianssi. -
b) Arvioi todennakoisyytta P(299 < x < 377) Tsebyshevin epayhtalén
avulla. |

3. Talossa on jarjestelma, joka paalle kytkettyna asukkaiden poissa ollessa
sytyttiaa ja sammuttaa valot satunnaisesti kerran tunnissa. Olkoon y aika,
jolloin valot sytytetaan ja x aika, jolloin ne sammutetaan. Ajat lasketaan joka
tunnin alusta. Systeemi on suunniteltu niin, etta (x.y} noudattaa
yhteisjakaumaa, jonka tiheysfunktio on fix,y) = 8xy, O<y<x<l.

a) Laske tndenﬁﬁkﬁisyys. etta kun jarjestelma on kytketty paalle, valot
. syttyvat puolen tunnin kuluessa ja sammuvat sitten vartin sisalla. -

. b) Muodosta marginaalij akaumien xjay tiheysfunktiot.

4. Satunnaismuuttujasta x ~ N, 64) - on otettu 25 kappaleen otos.
Otoskeskiarvoksi ja otosvarianssiksi saatiin : x =1.472 , s2 = 0.0081 .

Testaa

a) nollahypoteesi- HQ u= 15 vaithtoehtoa Hl:p=# 15
vastaan |

'b) nollahypoteesi HO: o2 = 00050 vaihtoehtoa Hi:oZ2 > 0.0050
vastaan ' B

kumpikin riskitasolla 0,05 .

5. Aikalsernman perusteella tiedetasn, ettda 20%  polku yorailijdista
- kayttaa kyparaa. Tutkijan intressissa on osoitlaa, etta aran kayttd on
lishantynyt. Han suorittaa tilastollisen tutkimuksen ja huomaa,; etta .
54 pydrailijan otoksessa 16 kéytti kyparaa. |

 Voidaanko timéan perusteella sanoa, etta kyparan kayttd on lisdantynyt 5%:m
riskitasolla 7 |

Mitad tassa tapauksessa tarkoittavat I lajin ja II lajixl virhe
eli hylkAamisvirhe ja hyvaksymisvirhe ? .

.



